

研学探索+服务社区+体验职业 社会实践点亮青少年多彩假期

记者 李姝文/图

加强社会实践教育,是中小小学生素质教育的重要环节。开展研学活动,在烈士碑前、精密实验室里激发家国情怀;参与志愿服务,体验社区大家庭里的责任担当;换装“白衣天使”,感受不同职业的价值……暑假期间,银川市广大中小小学生们走进社会大课堂,积极参加形式多样的社会实践,收获快乐与成长。



孩子们参加志愿服务活动。

在研学路上 感受历史的厚重

7月27日,宁夏银川市二十一小学三年级(5)班的刻海玮化身“红领巾探秘者”,和同学们开启了一场穿越时空的红色与历史之旅。他们身着整齐的校服,戴上鲜艳的红领巾,来到景岳小学,参观烈士纪念碑、敬献花篮、缅怀先烈。“我们是新时代的少年,接过先烈的火炬,照亮前行的路……”烈士碑前,同学们的朗读声铿锵有力,不屈不挠、奋勇向前的红色基因在童心深处生根发芽。

告别红色校园,同学们来到宁夏博物馆。远古的石器工具凝结着先民开拓的智慧,商周时期的青铜礼器藏着礼乐文明的密码,明清时期的书画瓷器晕染着丝绸之路的繁华……在讲解员的娓娓道来中,他们时而驻足凝视、时而低头记录,深度了解家乡历史。随后在西夏陵,同学们惊叹于西夏文字的独特造型,感慨西夏陵见证了中华民族多元一体格局及统一多民族国家的形成,在世界文明史上具有不可替代的重要作用。

暑期,银川市唐徕中学高一学生来到银川威力传动技术股份有限公司,各种高新技术让人目不暇接,当听说这里的减速器打破了国外垄断,高一学生齐亭开说:“真牛啊!将来我要设计个更棒的,到时候名字能刻墙上不?”一句玩笑道出了少年们的不服输与向往。



唐中弟子研学中组建太阳能发电水车系统。



孩子们在七子连湖社区体验医生职业。

在职业体验中 触摸多样人生

“当我戴着听诊器,把冰凉的听诊头放在小伙伴胸口,听到咚咚咚的心跳声时,感觉好神奇呀!”参加萌娃小医生职业体验活动的张静怡小朋友兴奋地说。7月16日,一场沉浸式医疗探索之旅在长城中路街道七子连湖社区展开。

活动设置了模拟诊疗、急救实训、健康体验、角色扮演等创新环节。孩子们穿戴好象征责任与使命的白大褂,认真观看医护老师演示询问症状、使用听诊器听诊、观察舌苔判断健康状况等步骤,并轮流扮演“小医生”和“小病人”。随后,专业人员教孩子们认识急救工具,并演示心肺复苏的操作流程,孩子们听得仔细学得认真。“职业启蒙教育至关重要,此次活动让孩子们近距离了解到医生的工作内容,在体验中感知医者仁心,为孩子们推开了一扇职业启蒙之窗。”长城中路街道七子连湖社区相关负责人说。

7月11日至15日,银川职业技术学院发挥职业教育资源优势,迎接银川市唐徕中学高中部百余名学生到校开展暑期社会实践活动。这里开设护理急救、汽车技能培训、钳工技能实训、版画制作、茶艺、中西面点制作等丰富多样的课程,参观了解后孩子们提高了对各种职业的认知。茶艺课上,同学们学习茶叶冲泡技巧,了解茶文化知识;中西面点制作课程深受喜爱,老师演示多种中西面点制作方法。同学们热情高涨,纷纷动手尝试,揉面、造型、烘焙,忙得不亦乐乎。当看到自己制作的面点出炉时,大家露出自豪的笑容,体会到烘焙的乐趣和成就感。

在志愿微光里 读懂责任的分量

“我今天才发现,原来把一个花坛扫干净,要一遍一遍弯腰、捡纸屑,环卫工人每天真的太辛苦了!”“在和独居奶奶聊天中,我懂得了‘陪伴’的意义。”7月11日,由金凤区教学研究室、石榴籽宣讲团和满春园社区新时代文明实践站联合主办的暑期未成年人文明素养提升活动举行,吸引了辖区内10余所学校的学生踊跃参与。

活动中,孩子们用《童心向党》《隐形的翅膀》等歌曲与朗诵传递信仰之声,让爱党、爱国的种子悄然播撒。随后开展志愿服务,有的拿起扫帚清扫路面、清理绿化带,有的走进独居老人家中,陪伴聊天、询问生活困难,并认真记录居民诉求,还有的走进街巷,分发垃圾分类倡议书、反诈宣传单,热情讲解垃圾分类知识与反诈技巧。

尽管顶着烈日、弯腰劳作或穿街走巷,对不少“小志愿者”而言都是体力与耐心的挑战,但这样的暑期实践活动让孩子们觉得新鲜又有意义,他们纷纷表示,社区是一个大家庭,需要很多人默默付出。“中小小学生正处于成长发育的关键时期,希望通过参与志愿服务活动,感受责任、理解、尊重,学会担当。”满春园社区党委书记高晓娟说。

7月17日,满城北街街道紫阳社区里一群身着红色小马甲的身影格外醒目,他们利用暑假时间,参与到社区组织的“扫黄打非”志愿活动中。工作人员介绍了什么是非法出版物,如何抵制这类书籍。随后,孩子们走进辖区的悦书房,将刚学到的知识投入实战,认真寻找非法出版物。“活动中,孩子们不仅收获了知识,价值观更加清晰坚定,社会认知更加全面深刻。”紫阳社区党委书记薛宁说道。



孩子们学习急救知识。